



中国改革释放制度红利

本报记者 徐惠喜



个人生活都发生了天翻地覆的变化，全国有近5亿人摆脱了贫困。如果说过去的发展，靠的是人口红利、开放红利、资源红利，那么，今日面对难得的发展机遇和复杂的矛盾问题，中国更需要以改革激发出制度红利。站在新的历史起点上，中国发展如何实现转型，人民如何过上更好的生活，改革如何走出“攻坚区”和“深水区”，成为世界关注的焦点、人民期盼的热点。

巴尔舍夫斯基和樊纲不约而同地都把城镇化看作是下阶段中国改革的优先领域。确实，当前中国经济总量虽已跃居世界第二位，而人均GDP水平在全球排名接近90名，城市化率水平只有52%左右，中国未来发展的空间很大，当务之急是要优化资源配置结构，通过进一步深化改革释放制度红利。

樊纲表示：“城镇化首先是人的城镇化，农民工在城里打工几年后不是回到家乡，而是要在城里待下去，做一个真正的城里人。这涉及户口制度改革。”林毅夫补充说：“全国只有35%的人口拥有城市户口，这意味着17%的人口，即约2亿人不能享受城市居民的权

利。”巴尔舍夫斯基认为：“让更多人获得城市服务，能增加消费，这有助于提高消费在国民经济中的比例。经合组织(OECD)国家的经济构成中，消费占比超过50%，而中国只有约30%，这意味着尚有很大的提升空间。”

“中国的社会保障体系，与西方相比还处于初级阶段。”马丁·杰克指出，“中国的改革需要从上而下的顶层设计。”巴尔舍夫斯基呼应说：“中国政府已经确定了将来的经济目标，并制定了相应的计划，下一步要看能否把计划落到实处。中国需要继续改革，在顶层作出决定。”

深化改革千头万绪，不能眉毛胡子一把抓，只有在全面深化中突出重点、找准突破口，才能事半功倍。城镇化发展将会释放巨大投资和消费需求，这将是未来促进内需的战略着眼点，也是中国经济持续发展的主要动能。

在谈到中国的居民储蓄水平时，中外嘉宾展开激烈的观点碰撞。巴尔舍夫斯基认为：“储蓄是为了满足将来的需求，高储蓄率在一定程度上有利于政府宏观调控，

但中国储蓄率过高将导致金融压抑，不利于经济的健康发展。”林毅夫显然不完全认同这一观点，他举了两个国外的例子予以回应：“在亚洲，新加坡是高储蓄率国家，其经济运行被公认是健康的。在欧洲，德国的储蓄率水平也较高，其经济状况同样无可挑剔。”

改革如逆水行舟，不进则退，只有迎难而上、攻坚克难，坚决破除一切妨碍科学发展的体制机制弊端，才能引领中国巨轮穿越难关险滩，驶向全面小康的彼岸。改革只有通过体制变革和机制创新，才能让更多的人得以分享红利。改革红利不会自动变现，以真抓实干的精神推进制度创新，以造福人民的使命感承担历史责任，就一定能有更大作为、更多进步，让人民过上更加美好的生活。

发展是最大的民意，改革是最大的红利。没有改革开放，就没有中国的今天；离开改革开放，就难以打造中国经济的升级版，也就没有中国的明天。更好的教育、更稳定的工作、更满意的收入、更可靠的社会保障……需要通过进一步的改革和开放来实现。

粮食安全是一个全球性的问题。博鳌亚洲论坛年会今年首设农业议题，并将主题定位为“粮食安全：亚洲携手共同面对”。8日上午举行的这场圆桌讨论会，嘉宾围绕“粮食安全挑战与应对”、“国际合作与粮食安全”等题目阐述了各自的观点，并传递出携手应对粮食安全的声音。

中国粮食安全有保障

中国作为世界上人口最多的国家，粮食安全是经久不衰的话题。农业部部长韩长赋在此向世界表示，中国有能力有信心保障粮食安全。

韩长赋指出，受国际金融危机、气候变化和能源政策等因素影响，世界粮食供求总体处于紧平衡，区域性紧缺进一步加剧，国际粮价高位剧烈波动，世界粮食安全面临严峻挑战。长期以来，亚洲各国和地区致力于发展粮食生产，减少饥饿人口。但受历史、自然、经济发展等条件制约，亚洲目前仍有5.6亿人吃不饱肚子。

世界粮食安全挑战严峻

博鳌传出携手应对呼声

本报记者 牛 琦

韩长赋表示，中国政府始终高度重视农业发展和粮食安全问题，把解决好13亿人的吃饭问题作为治国安邦的头等大事，不断加强农惠农富农政策力度，巩固和加强农业基础地位，保护和调动广大农民的生产积极性，农业综合生产能力稳步提高，取得了举世公认的成绩。中国主要农产品供应充足，价格总体稳定，水稻、玉米、小麦等三大主粮自给率达到98.1%，13亿中国人的饭碗牢牢端在自己手中。

“今后一个时期是中国改造传统农业，发展现代农业的关键时期，中国将坚持走特色的农业现代化道路，深化农村改革，加快农业的科技进步。”韩长赋坚定地说，“未来中国有信心、有能力主要立足国内来保障粮食安全。”

一颗种子可改变世界

“解决粮食安全问题，除了通过改善基础设施、提升粮食综合生产能力，更重要的是重视种业的发展。”海南省副省长陈志荣在圆桌讨论上说：“目前中国有30个省份的500家科研单位近5000名育种人员在海南从事工作，育种面积达到20万亩，应该说在保障国家的粮食和种业安全上发挥了不可替代的关键作用。”

有专家说，种子对农业的贡献率高达30%，这也就不能理解“一颗种子可改变世界”的说法。陈志荣表示，海南省提出了南繁基地正规化建设的总体思路，“重点建设好南繁育种科研区和制种区等”。

在圆桌讨论会上，作为杂交水稻之父的中国工程院院士袁隆平用一系列数字阐述了种业对于农业生产和粮食安全的重要作用。“现在全球的水稻面积是1.5亿公顷，每公顷年产量4吨，我们的杂交稻有1700万公顷，在我国平均产量是7.5吨/公顷，占水稻总面积的58%，杂交稻每年增产的粮食可以养活7500万人口。”

“如果全世界有一半的水稻种上杂交稻的话，所生产的粮食会有1.5亿万吨，可以多养活4亿至5亿人口。”袁隆平表示，希望通过各级政府、组织和企业的共同努力，为解决全世界粮食安全作出新的贡献。

粮食安全需要亚洲合力

在圆桌讨论会上，众多讨论嘉宾表达了同一个观点：解决世界粮食安全问题，需要亚洲国家和地区的共同参与。

“近年来，中国积极参与‘10+1’、上合组织等农业部长会议，加强区域粮食安全的协调；与亚洲相关国家共同建立了‘10+3’大米紧急处置机制；帮助印尼、柬埔寨等10多个国家建立了优质高产农作物示范基地，示范品种及组合240多个，推广面积接近80万公顷，增产幅度平均在30%以上；帮助越南、缅甸等周边国家开展跨境的动植物疫病防控，为稳定亚洲的粮食市场发挥了积极作用。”韩长赋表示。

韩长赋呼吁，亚洲各国和地区应携手来，共同应对粮食安全。“加大在国际及区域组织中的协调力度，提升亚洲国家和地区在粮食安全领域的影响力和话语权。积极开展农业多双边合作，相互学习借鉴农业政策法规、实用技术和先进经验。反对贸易保护主义，建立公平合理、持续稳定的农业贸易秩序。”

“泰国一直在加强技术研究来提高粮食产量，同时在生产过程中关注环境保护，减少温室气体排放，使农业生产做到可持续发展。”泰国副总理兼农业和合作社部部长邦昆·林岚通表示，必须通力合作采取更多的方法保障粮食安全，中国将在其中发挥应有的作用。



中国企业海外并购须注重文化融合

本报海南博鳌4月8日电 记者连俊报道：在8日举行的“海外并购、走出去与国际化”论坛上，与会嘉宾对近年来中国海外投资规模不断上升十分关注。嘉宾认为，适时收购低价而优质的海外资产、品牌、技术，对于转型之中的经济体来说具有积极意义。但同时，经济前景的不确定性，也为并购行为和并购后管理带来更多的风险。

中国工商银行副行长张红力表示，中国企业海外并购规模近几年有

较大扩展，主要源于四方面原因：一是经过近10年的海外投资尝试，最近到了增长的爆发点；二是国际金融危机之后，世界很多国家都在积极吸引投资，过去不太成熟的投资机会现在都成熟了；三是中国本土很多企业具备海外投资意愿；四是很多中国企业希望实现业务多元化发展，寻找新的技术、新的市场，希望在海外市场建设制造基地。

嘉宾表示，中国企业在国际化历程

中，必须明确自身目标，详细了解投资对象的情况，对于投入海外并购的中国企业而言，要特别注重与并购企业之间的文化融合。招商银行行长马蔚华指出，金融企业通常采用并购、建分支机构以及同境外机构合作等方式。这其中最大的难题，是与当地或并购对象的企业文化融合问题。马蔚华举例说，在全世界的并购实践中，成功的案例只有30%，失败居多的原因是文化的整合不到位。

新兴经济体继续领跑全球经济

本报记者 李红光

土耳其。受外需急剧下降和国内经济调整的影响，E11中的一些国家经济增长放缓，但整体增速仍然高于发达经济体。

2012年E11的经济总量占世界经济的比重延续了2011年的上升态势，无论是按市场汇率计算的名义GDP还是按购买力平价计算的不变价GDP均有一定程度的上升。其中，经济增长量占全球经济增量的比重按市场汇率计算达到90%，按购买力平价计算超过50%。

但是作为开放经济体，新兴经济体深受国际经济增长乏力的国际大环境影响。在外需不振、内需不足、金融市场动荡、物价水平起伏、经济增速放缓等诸多因素的影响下，新兴经济体在实现经济稳健、可持续、均衡增长方面将面临较为严峻的考验。报告认为，E11各国经济呈现出以下

特点：经济规模持续扩大，经济发展水平参差不齐；财政平衡能力较好，公共债务负担较小；国内通胀压力缓解，实际汇率分化；就业压力总体趋缓，结构仍有调整空间；经常账户趋向平衡，国际贸易增速放缓；利率水平徘徊，证券市场企稳回升。

在对外经济合作上，尽管发达经济体仍是E11主要的贸易伙伴，但E11内部联系日益紧密，贸易额继续扩大，相互之间的贸易依存关系得到进一步强化。数据显示，2011年E11内部贸易额与对外贸易总额的比例为23.85%，比2010年提高0.4个百分点，2012年这一比例上升到24%，E11内部贸易在对外贸易中的地位和作用不断提升。

此外，根据一些知名机构的竞争力排名，2012年E11各国仍是世界上较具竞争力的国家，并且部分国家上升势头显著。

在世界经济论坛全球竞争力指数中，2012年E11中有6个国家的位次比上升，其中上升最快的是阿根廷和印尼，分别上升了9个和4个位次。同时，E11各国企业实力提升迅速，在全球500强企业排名中新晋企业数量增加，多数在榜企业名次上升。

报告认为，受发达经济体经济现状、贸易保护主义、大宗商品市场波动、区域安全问题等因素的影响，新兴经济体经济将维持中速增长，并在未来几年成为常态。但在全球层面，新兴经济体仍然是世界经济增长的主要来源，并在世界经济中发挥更加重要的作用。



博鳌亚洲论坛发布的《新兴经济体发展2013年度报告》显示，2012年，以新兴11国(E11)为代表的新兴经济体继续领跑全球，在世界经济格局中的地位进一步提升。未来几年新兴经济体经济中速增长将成为一种常态，在世界经济中将发挥更加重要的作用。

E11指的是二十国集团中的11个新兴经济体，包括阿根廷、巴西、中国、印度、印尼、韩国、墨西哥、俄罗斯、沙特、南非和

本版编辑 梁图强 李红光

版式设计 邵颖